

那片蛙声是我的航标灯

市三中东部校区八(1)班 江慧雯 指导老师 王永辉

稻花香里说丰年，听取蛙声一片。早在几百年前的宋代，诗人辛弃疾便对蛙声有了情有独钟的向往，他漫步于田间，拾取的片片蛙声是百姓的喜悦。在那阵阵喜悦中，诗人仿佛忘记了自己多舛的命运、难酬的壮志。

几十年后的今天，科技发展迅速，街道人来人往，车水马龙，璀璨灯光彻夜长明。

可生活喧嚣难免会扰乱意志，于是穿梭于自然，在拥有本真的环境中，寻找那份宁静。那里，有雨后泥土的气息，有青草的芳香，有闪烁繁星下此起彼伏的蛙声。

初夏的雨淅淅沥沥，浸湿人们低落的心。而此刻，以往聒噪的蛙鸣一改常态，变得分外可爱，它敲打着鼓点，融入雨中，与缠绵的雨一起，演奏夏的乐趣。

那片蛙声伴我成长。人在长大，万物变迁，可蛙鸣似乎不会衰老，依旧那么清脆、透彻。小时候，我

合唱

市实验学校城东校区九(13)班 袁梦涵
指导老师 张姗姗

我喜欢听一切美好的声音，更爱万物合奏之音。

落雨时的合唱，是悦耳的。某日早晨，我是被雨落的声音吵醒的。并未戴上眼镜，眼前是模糊不清的，因此耳朵能更好地感知周围的声音。我听着雨点砸在房顶上，噼里啪啦的声音。另外的雨分散成了多种，有雨点砸在大地上的声音，然而这是极轻的。明明雨点砸得如此用力，大地却不反弹给它以沉闷的响声，只是轻飘飘的，仿佛一吹就散。

我又听到风声。风中夹杂着丝丝细雨，改变了雨珠的方向。风，不再是干燥无力的，而是带着一种湿润的、绵绵不断的呼呼声。

我也听到邻家水管发出的声音。可能是用来排雨水的吧，哗啦啦地涌出一阵阵水流，从屋檐处迫不及待地往下垂，似乐队里的大鼓，一声即可盖过周围的声音。更多落下的雨，则是缓缓往下流着，流进黑暗的下水道，渐渐地听不到声响了。

教室里的合唱，亦是动人的。夏日炎炎，风扇成了必不可少的物品。调

茶叶的浮与沉

市四中八(7)班 阮禹塘

欲试点茶三昧手，上山亲汲云间泉。

题记

真正的勇士敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。

父亲又拎起一壶沸水注入另一个杯中，那些灼人的热从壶口飞散出来，茶叶早已枯竭的生命被重新注入活力，水汽夹杂着清新的香，在空气中氤氲开来，茶叶的芬芳熏陶着房内的任何一个角落。他又提手加入沸水，茶叶被冲到了杯底，浮浮沉沉，香气更加浓郁，它在沸水下呈现出层层叠叠的绿，最后沉入杯底。

鲁迅故里，位于浙江绍兴，是鲁迅少年生活过的地方。如今的绍兴古城还保留着小桥流水人家和乌篷船的生活意境。正值炎炎夏日，坐在公交车上，我朝窗外望去，远处乌篷船上，粉墙黛瓦间，满是绿光在跳动，明晃晃，好似无数绿精灵在繁花嫩叶中舞蹈，甚是好看。话说，江南好，风景旧曾谙，像这样古色古香的地方，才会有如此多的文人墨客吧！

转眼间，我们进入了鲁迅故里。

顺着大门石壁上的鲁迅雕刻，我们往里走，踩着石板路径直到底，咸亨酒店，四个大字跃入视线。

我顿时觉得热意上头，脑海里突然想起了《孔乙己》书中的片段。不错呀！酒店古朴典雅，透着茴香豆和绍兴老酒的味道。

百草园是我们探访的第二个景点，它可是名满天下！何其有幸，我们走进了鲁迅的故居。穿过台门、大厅、长巷道，我们终于找到了百草园！此时，我们已经汗流浃背。如今的园子看上去有点荒芜，瓦砾成堆、杂草丛生，树木高大挺拔，白灰墙上爬满了古老的藤蔓。是的，时间在流逝！这里已不像书中描述的鲁迅和好友闰土小时候的乐园了，高大的皂英树、紫红的桑葚，如小球的覆盆子、白颊的张飞鸟、轻盈的叫天子，不见了踪迹。面对此情此景，我不免浮想联翩。

兜兜转转，我们又从百草园来到了三味书屋。

三味书屋，清代年间绍兴城内有名的私塾。房间正上方悬挂着三味书屋的匾额，两旁柱子上挂着

至乐无声唯孝弟，太羹有名是诗书。抱对，清晰可见。

起初，我浑然不知此联之意，父亲饶有兴致地说开了，大概意思是人生在世，孝顺是最值得称道的品德，读书是最有趣味的事情。鲁迅小时候在课桌上刻的早字，我也看到了。站在三味书屋的大门口，阴凉树下，清风吹拂，我轻吟《朝花夕拾》：铁如意，指挥倜傥，一坐皆惊呢！金叵罗，颠倒淋漓噫，千杯未醉哪！仿佛人在书中游，其乐无穷！摸了摸额头上的汗珠，我情不自禁地笑了起来。

接着，我们马不停蹄地赶到了鲁迅纪念馆。

墙面上的横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛，可谓耳熟能详。

馆中陈列的《故乡》《自传》《呐喊》《父亲的病》《二十四孝图》等多篇长短文章，把一个严厉慈祥、风趣幽默、忧国忧民的大文豪鲜活地呈现在我的面前。我深深地陶醉其中，全神贯注地浏览着壁柜间的每一幅图、每一段文字，极力地感受着鲁迅的人生。

正如鲁迅所说：惟有民族魂是值得宝贵的，惟

有他发扬起来，中国才有真进步。是啊，我终于明

白！虽说时代在变迁、环境在改变，但他仍然是新时

代我们需要学习的真正的勇士。

石桥头中学郭定安点评 文章融情于景，再次让

读者走进鲁迅那充满童趣、生意盎然的美好世界。

由鲁迅不朽的作品，想到他不屈的精神，再到民族

的魂，层次推进，主旨深刻，文字间也有对民族文化

的深思与畅想。

穿过小巷，上了街，鸟儿在屋檐下啾啾，蝉们在树荫处合唱。

街上只有寥寥的车子与行人，连往日繁忙的公交车也不见了踪影，整个街市都在午休之中。

经过学校门口，我不由停住了，这空旷的校区，显示出的是安详与宁静。

没有了大批学生

的涌动与热闹，学校呈现出了它

原本庄重、大气、沉稳的面目，令

人肃然起敬，敬仰这个令无数学

鲁迅故里随笔

长屿中学七(8)班 莫翼轩

真正的勇士敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。

父亲又拎起一壶沸水注入另一个杯中，那些灼人的热从壶口飞散出来，茶叶早已枯竭的生命被重新注入活力，水汽夹杂着清新的香，在空气中氤氲开来，茶叶的芬芳熏陶着房内的任何一个角落。他又提手加入沸水，茶叶被冲到了杯底，浮浮沉沉，香气更加浓郁，它在沸水下呈现出层层叠叠的绿，最后沉入杯底。

鲁迅故里，位于浙江绍兴，是鲁迅少年生活过的地方。如今的绍兴古城还保留着小桥流水人家和乌篷船的生活意境。正值炎炎夏日，坐在公交车上，我朝窗外望去，远处乌篷船上，粉墙黛瓦间，满是绿光在跳动，明晃晃，好似无数绿精灵在繁花嫩叶中舞蹈，甚是好看。话说，江南好，风景旧曾谙，像这样古色古香的地方，才会有如此多的文人墨客吧！

转眼间，我们进入了鲁迅故里。

顺着大门石壁上的鲁迅雕刻，我们往里走，踩着石板路径直到底，咸亨酒店，四个大字跃入视线。

我顿时觉得热意上头，脑海里突然想起了《孔乙己》书中的片段。不错呀！酒店古朴典雅，透着茴香豆和绍兴老酒的味道。

百草园是我们探访的第二个景点，它可是名满天下！何其有幸，我们走进了鲁迅的故居。穿过台门、大厅、长巷道，我们终于找到了百草园！此时，我们已经汗流浃背。如今的园子看上去有点荒芜，瓦砾成堆、杂草丛生，树木高大挺拔，白灰墙上爬满了古老的藤蔓。是的，时间在流逝！这里已不像书中描述的鲁迅和好友闰土小时候的乐园了，高大的皂英树、紫红的桑葚，如小球的覆盆子、白颊的张飞鸟、轻盈的叫天子，不见了踪迹。面对此情此景，我不免浮想联翩。

兜兜转转，我们又从百草园来到了三味书屋。

三味书屋，清代年间绍兴城内有名的私塾。房间正上方悬挂着三味书屋的匾额，两旁柱子上挂着

至乐无声唯孝弟，太羹有名是诗书。抱对，清晰可见。

起初，我浑然不知此联之意，父亲饶有兴致地说开了，大概意思是人生在世，孝顺是最值得称道的品德，读书是最有趣味的事情。鲁迅小时候在课桌上刻的早字，我也看到了。站在三味书屋的大门口，阴凉树下，清风吹拂，我轻吟《朝花夕拾》：铁如意，指挥倜傥，一坐皆惊呢！金叵罗，颠倒淋漓噫，千杯未醉哪！仿佛人在书中游，其乐无穷！摸了摸额头上的汗珠，我情不自禁地笑了起来。

接着，我们马不停蹄地赶到了鲁迅纪念馆。

墙面上的横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛，可谓耳熟能详。

馆中陈列的《故乡》《自传》《呐喊》《父亲的病》《二十四孝图》等多篇长短文章，把一个严厉慈祥、风趣幽默、忧国忧民的大文豪鲜活地呈现在我的面前。我深深地陶醉其中，全神贯注地浏览着壁柜间的每一幅图、每一段文字，极力地感受着鲁迅的人生。

正如鲁迅所说：惟有民族魂是值得宝贵的，惟

有他发扬起来，中国才有真进步。是啊，我终于明

白！虽说时代在变迁、环境在改变，但他仍然是新时

代我们需要学习的真正的勇士。

石桥头中学郭定安点评 文章融情于景，再次让

读者走进鲁迅那充满童趣、生意盎然的美好世界。

由鲁迅不朽的作品，想到他不屈的精神，再到民族

的魂，层次推进，主旨深刻，文字间也有对民族文化

的深思与畅想。

穿过小巷，上了街，鸟儿在屋檐下啾啾，蝉们在树荫处合唱。

街上只有寥寥的车子与行人，连往日繁忙的公交车也不见了踪影，整个街市都在午休之中。

经过学校门口，我不由停住了，这空旷的校区，显示出的是安详与宁静。

没有了大批学生

的涌动与热闹，学校呈现出了它

原本庄重、大气、沉稳的面目，令

人肃然起敬，敬仰这个令无数学

师者

市三中八(8)班 王怡然

栏杆幽青，藤蔓垂悬。她是我语文老师的姓，郑，名喜微，原名熹微，自小随性便成喜。

郑老师身材匀称，高鼻梁，眼儿弯弯，两面小扇，皮肤红润。那一头短发秀气地卷成了几个小卷，个性地挑染了几缕青丝成金丝。声音清亮利落，时骤时缓。

她不止一次地在课堂上笑场，也不止一次地在课堂上大动肝火。这一位语文老师是真实的，是脑洞极大的，更是有烟火气息的。

用现在的话来说，我开局便中了头彩，在名著阅读竞赛中，我考了班级第一。初开学，烈日炎炎，郑老师还是黑发、白裙，她步信走来，我自得地翘首以盼，却被一盆冷水直击面庞。

她抖动着那张亮白的试卷，大声道：哪位是王怡然？我摆开那张卷子，举起手来，内心响起期待又忐忑的咚咚声。首先呢，要表扬你，你是我们18班的第一名，对吧？我低低地应了她，她的眸子中察不出什么强烈的情绪，只是眉梢有些蹙起，但是，别班的第一几乎都是八十几分，也有九十几分的，这是一个档次的差距，明白吗？郑老师直直望来，我轻轻点了点头，口罩遮住了大半张脸，嘴角失落的弧度无人知晓。嗯，继续加油吧。她挑了挑眉，合起试卷，干脆利落地离开了教室。

我发呆着，老师给了我思考空间。走廊栏杆外有藤蔓，郁郁葱葱，叶尖儿都朝着上方。石桥头中学郭定安点评：老师是这样地讲，告诉我不要伤心，要加油努力。她就这样随意地靠在那里，用小扇一样的眼睛安抚了我的心。我想告诉她，我会的，您放心，其实我能考得更好，但到了嘴边还是：嗯，好。感谢老师，老师再见。郑老师微微颔首，也只是说：嗯，好，再见。大抵已无需多言了吧。

名次与成绩已然没有那般重要了，但郑老师倚在栏杆上，藤蔓青青，垂悬的身影让我记了好久好久。

石桥头中学郭定安点评：老师是这样地讲，告诉我不要伤心，要加油努力。她就这样随意地靠在那里，用小扇一样的眼睛安抚了我的心。我想告诉她，我会的，您放心，其实我能考得更好，但到了嘴边还是：嗯，好。感谢老师，老师再见。郑老师微微颔首，也只是说：嗯，好，再见。大抵已无需多言了吧。

傍晚，叶儿窸窸窣窣，更显校园寂静。语文竞赛放榜，我去办公室查看试卷，已提前得知是123分，真觉来说，不是很高。果不其然，一等奖的最后一名。最后一名，使我的心沉入谷底，谁能真的不在意呢？至少我不能。我不甘心地又算了分。

125分！一遍又一遍，确实确实。呼吸

石桥头中学郭定安点评：老师是这样地讲，告诉我不要伤心，要加油努力。她就这样随意地靠在那里，用小扇一样的眼睛安抚了我的心。我想告诉她，我会的，您放心，其实我能考得更好，但到了嘴边还是：嗯，好。感谢老师，老师再见。郑老师微微颔首，也只是说：嗯，好，再见。大抵已无需多言了吧。

125分！一遍又一遍，确实确实。呼吸

石桥头中学郭定安点评：老师是这样地讲，告诉我不要伤心，要加油努力。